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На думку Є. А. Варфоломєєвої (2011), в основу системи захисту рослин у 
декоративних насадженнях має бути покладено інтеграцію між захисними заходами, 
спрямованими на винищення шкідника, і заходами, що сприяють посиленню 
механізмів саморегуляції штучного біоценозу, одним з яких є добір стійких рослин 
[9]. Протягом проведення досліджень сортів троянд патіо, які б не уражалися 
комахами-шкідниками, не виявлено. Отже, для підтримання насаджень троянд патіо в 
належному стані необхідним є застосування захисних заходів, у тому числі 
застосування інсектицидів. 

Таким чином, основним шкідником троянд патіо є попелиця зелена трояндова 
(Macrosiphum rosae L.). Ураження рослин комахами-фітофагами — від помірного до 
значного, внаслідок чого до троянд садової групи патіо протягом сезону вегетації слід 
регулярно застосовувати заходи захисту від шкідників, і зокрема профілактичну та 
симптоматичну обробку інсектицидами. 
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Висвітлено питання боротьби з борошнистою росою – однією з найпоширеніших хвороб дуба 

звичайного. Хімічні фунгіциди виявили достатньо високу ефективність у боротьбі з борошнистою 
росою на дубі, але постійне їх використання сприяє формуванню резистентності збудника. Тому 
дослідженнями було виявлено найбільш ефективні сучасні хімічні і біологічні фунгіциди шляхом 
випробування їх у молодих лісових культурах для захисту від збудника борошнистої роси дуба в 
умовах Волинської області. 
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Борошниста роса є однією з найпоширеніших хвороб дуба звичайного. 
Шкідливість хвороби полягає у зменшенні інтенсивності асиміляції листя, ураженого 
збудником, скручуванні, висиханні й передчасному опаданні [3]. Незважаючи на 
багато досліджень, розробка заходів захисту саджанців і культур дуба від цієї хвороби 
залишається актуальною.  

Первинне зараження збудником хвороби відбувається аскоспорами, які 
утворюються у клейстотеціях на опаді листя минулого року. На зараженому 
аскоспорами листі розвивається епіфітний міцелій, який продукує конідіальне 
спороношення. Вторинне зараження листя відбувається конідіями, які розносяться 
вітром упродовж вегетаційного сезону [2]. Необхідною умовою як для первинного, 
так і для вторинного зараження є висока вологість повітря. За деякими 
спостереженнями, протягом червня і до середини липня розвиток епіфітного міцелію 
на листі відбувається дуже повільно, і поширення хвороби на сіянцях майже не 
спостерігається. На початку третьої декади липня вологість повітря, як правило 
підвищується, що сприяє розвитку міцелію збудника на сіянцях [1].  

Досліди із захисту від ураження збудником борошнистої роси у 2019 році 
проводили у Чорторийському лісництві ДП «Поліське ЛГ» на 1–2-річних культурах 
дуба звичайного.  

На базі лісництва проведені дослідні обробки культур дуба звичайного 
хімічними фунгіцидами Топаз, Флінт, Хорус та біофунгіцидами Триходермін, 
Бактофіт, Мікосан проти ураження збудником борошнистої роси.  

Дослідні обробки фунгіцидами культур дуба першого року, проводились у два 
терміни із застосуванням фунгіцидних препаратів Топаз, Хорус, Флінт. У кожному 
варіанті досліду обробляли по 30 саджанців. Розвитку хвороби протягом червня і до 
початку третьої декади липня майже не відбувалося.  

Висота саджанців у дослідних варіантах становила 14–18 см і суттєво не 
відрізнялася від контрольного. Поточний приріст у 2-му варіанті (Хорус) 
перевершував контрольний на 3,8 см.  

Ураження саджанців збудником хвороби у 3-му варіанті (Флінт) відбулося 
мінімально – 2 % , тоді як в інших дослідних варіантах поширеність хвороби 
становила від 9 (Топаз) до 16 % (Хорус), а на контролі – 33 %. Розвиток хвороби 
відмічався як незначний.  

Технічна ефективність застосування фунгіцидів у дослідних варіантах 
становила: 1-й варіант (Топаз) – 88 %; 2-й варіант варіант (Хорус) – 73 %; 3-й варіант 
(Флінт) – 98 %. 

Таким чином, у результаті дворазових обробок фунгіцидами культур дуба 
звичайного першого року вирощування знизилася поширеність борошнистої роси у 
варіантах: Флінт – на 31 %; Топаз – на 24 %; Хорус – на 17 % при значенні у контролі 
– 33 %.  

Обробки фунгіцидами культур дуба звичайного другого року вирощування 
були проведені також у два терміни із застосуванням тих самих препаратів. Для 
визначення ефективності одноразової та дворазової обробок препаратами, 10.06.2019 
р. обробляли у кожному варіанті досліду по 50 саджанців дуба, а повторно, 22.07.2019 
року, у кожному варіанті по 25 саджанців, уже оброблених у червні.  

Висота саджанців у дослідних варіантах становила 47–53 см і не суттєво 
відрізнялася від контролю. Поточні прирости на оброблених фунгіцидами саджанцях 
також мало відрізнялися від контрольних.  

Поширеність хвороби на контролі у вересні становила 100 %, а у дослідних 
варіантах із одноразовою обробкою від 62 (Топаз) до 74 % (Хорус і Флінт), із 
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дворазовою обробкою від 21 (Топаз) до 72 % (Хорус). Зниження ураженості культур 
дуба у тих варіантах, де проводили дворазові обробки, порівняно з одноразовими 
становило: у варіанті 1 (Топаз) на 70 %; у 2-му варіанті (Хорус) – на 6 %; у 3-му 
варіанті (Флінт) на 61 %.  

Таким чином, дворазові обробки виявили вищу ефективність порівняно з 
одноразовими, особливо у варіантах із застосуванням фунгіцидів Топаз і Флінт. 

Технічна ефективність застосування фунгіцидних обробок становила: 
одноразова обробка – Топаз – 84 %, Хорус – 79%, Флінт – 74%, дворазова обробка 
Топаз – 95 %, Хорус – 81 %, Флінт – 90 %. 

Розвиток хвороби в контролі сягав 31 %, тоді як на ділянках з одноразовою 
обробкою фунгіцидами був нижчим: Флінт – 8,3 %; Хорус – 6,5 %; Топаз –5,0 %. 
Дворазові обробки виявилися ефективнішими та призвели до зменшення розвитку 
хвороби: Хорус – 6,1 %; Флінт – 3,2 %; Топаз – 1,5 %. Дворазові обробки додатково 
знизили розвиток хвороби порівняно з одноразовими. 

Технічна ефективність (ТЕ) дворазового застосування фунгіциду Топаз 
становила 88–95 % у культурах. ТЕ одноразової обробки дворічних культур дуба 
сягала 84 %. Найнижчу ТЕ показав фунгіцид Хорус у культурах 73– 81 %. ТЕ 
дворазового застосування фунгіциду Флінт в однорічних культурах сягало 98 %, у 
дворічних культурах – 90 %.  

Результати дослідження по випробуванню біологічних фунгіцидних препаратів 
проводилась в двохрічних молодих дубових насадженнях, які представлені на рис. 

 

 
Рис. Ефективність захисту дубових насаджень від борошнистої роси  

біологічними фунгіцидами. 
 
Встановлено, що за помірного прояву хвороби в період досліджень, підсумкова 

ефективність використання біологічних фунгіцидів становила 73–83 %. При цьому 
стабільно високий рівень захисту отримано у варіанті, де використовували 
біологічний фунгіцид Бактофіт. Препарат використовували шляхом нанесення водної 
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суспензії спор на колонії борошнистої роси на листках дуба звичайного. Підсумковий 
показник ефективності Бактофіту складав 81 % і не поступався хімічному еталону 
(Флінт) – 83 % і був вищим від інших досліджуваних біофунгіцидів на 7,0–8,4 %. 
Важливо при цьому відмітити, що за використання біологічних фунгіцидів 
зберігаються природні популяції гіперпаразитів борошнистої роси – визначальний 
фактор довготривалої регуляторної дії на фітопатогена. Відносно двох інших 
біофунгіцидів – Триходерміну і Мікосану, то слід відмітити, що їх ефективність була 
майже на одному рівні і дещо поступалася Бактофіту. 

 
Список літератури 

1. Болтенков Ю.О., Стовбуненко Д.В. Випробування фунгицидів для захисту молодих культур 
дуба від ураження збудником борошнистої роси. Лісівництво і агролісомеліорація. Харків: 
УкрНДІЛГА, 2008. Випуск 112. С. 238–240.  

2. Піковський М.Й. Кирик М.М. Екологія фітопатогенних грибів. Методичні рекомендації 
НУБіП України. Київ: Наукова думка, 1989. 255 с. 

3. Швиденко А.Й., Остапенко Б.Ф. Лісознавство: підручник. Чернівці: Зелена Буковина, 2011. 
352 с.  

 
 
УДК 630*12:581.1 
 
КЕНДЗЬОРА Н.З. 
Національний лісотехнічний університет України 
 
БІОМЕТРИЧНІ ПОКАЗНИКИ ДЕРЕВ  
У ЛІСОВИХ КУЛЬТУРАХ ЛЬВІВСЬКОГО РОЗТОЧЧЯ 

 
Досліджено ріст лісових культур віком 2-10 років в умовах свіжих сугрудів Львівського 

Розточчя. Заміряні їх основні біометричні показники – висота дерева, приріст за висотою поточного 
року та діаметр кореневої шийки. Значення показників опрацьовані статистично. Проведено 
порівняння біометричних показників дерев, які ростуть в лісових культурах в обох досліджуваних 
типах лісу. Виявлено кореляційний зв’язок між біометричними показниками дерев і їх загальною 
фітомасою та окремими її компонентами. 

Ключові слова: ріст, лісові культури, біометричні показники, фітомаса, Львівське Розточчя. 
 
Важливою умовою оцінювання якості створення штучних лісових насаджень є 

дослідження росту лісових культур за їх основними біометричними показниками [3].  
Для опису інтенсивності росту дерев різних видів були заміряні такі показники 

як висота рослини (Н), приріст за висотою поточного року (Zh) і діаметр кореневої 
шийки (D0). Вік досліджуваних дерев – від 2 до 10 років. Лісові культури створені в 
умовах свіжих сугрудів Львівського Розточчя – свіжої грабово-соснової судіброви 
(С2-гсД) і свіжої соснової субучини (С2-сБк). Значення показників опрацьовані 
статистично – визначені середні величини та їх помилки (Mm), а також коефіцієнти 
варіації (V,%). Результати дослідження представлені в табл. 1 і табл. 2.  

З табл. 1 видно, що в умовах С2-гсД висота дерев залежно від видового складу та 
віку культур змінювалась від 19 до 326 см, діаметр кореневої шийки – від 7 до 82 мм. 
Річний приріст коливався в межах 8-67 см. Для найпоширеніших при створенні лісових 
культур деревних видів – дуба звичайного і сосни звичайної, характерні певні 
особливості в прояві ростових процесів. Так, в сосни звичайної зміни біометричних 
показників з віком відбуваються пропорційно, без значних коливань. Хоча коефіцієнт їх 
мінливості (варіація) виявився середнім і сильним (V=18,0-28,9 %). В дуба звичайного 
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